

新三板加力支持“小特精专”

本报记者 马春阳

财金观察

7月27日，新三板精选层开市迎来一周年。经过一年耕耘，精选层运行取得预期成效，各项制度安排运转顺畅，“精选层—创新层—基础层”新三板市场分层功能得到了更好发挥，通过为处于不同发展阶段的中小企业提供资本市场服务，支持“小特精专”企业成长壮大。

值得关注的是，随着首批32家精选层公司挂牌满一年，转板上市即将进入落地实施阶段，如果推进顺利，年内有望迎来首批转板成功的企业。

精选层引领效应逐步显现

新三板精选层设立并开市交易，支持了一批具有“小而美”特征的创新型企业发展，同时有力带动了创新层、基础层协同发展，示范引领效应正逐步显现。

截至7月23日，新三板存量挂牌公司7430家，中小企业占比94%。精选层累计申报企业161家，共有58家公司完成公开发行并晋层，合计融资139.55亿元，总市值1588.91亿元。58家精选层挂牌公司均在新三板挂牌三年以上，股东人数中值从挂牌时的13人增至1.3万人，涉及24个行业大类，集中在软件信息、医药制造、装备制造及民生细分领域。

从业绩方面看，2020年，精选层公司营收和净利润分别同比增长11.47%、20.22%，净资产收益率达13.48%，高出挂牌公司整体7.28个百分点。在股票表现方面，2020年，新三板市场10只指数全部上涨，截至2021年7月22日，精选层股票较改革启动前涨幅中位数达到133.07%，较发行价平均上涨48.42%。

市场融资交易功能得到持续强化。2020年，新三板市场融资额上升27.91%，交易额上升57.44%。今年以来，新三板融资额和交易额向好趋势得到延续，有效满足了中小企业发展需要。

“精选层成功运行一周年，对新三板市场带来的改革成效可概括为‘活跃度整体增强’。”北京南山投资创始人周运南向记者表示，具体表现在“6个持续”，即基础制度持续完善，挂牌企业融资额持续增长，市场交易持续放大，合格投资者持续新增，场外资金持续进场，中介服务机构持续增多。

值得一提的是，精选层、创新层和基础层的协同发展，提高了市场的流动性和参与度，新增挂牌企业质量明显提升。数据显示，新三板挂牌公司2020年年报按期披露率96.75%，同比增加2.65个百分点；2020年申报企业中型企业占比2019年高出25.88%，挂牌公司规范性提升；截至2021年7月23日，新三板合格投资者数量为170.43万户，是全面深化改革前的7.5倍。

安信证券新三板首席分析师诸海滨认为，自精选层推出以来，新三板依托三个层次形成规范、培育、升级三大定位，其中精选层特有的转板上市制度更是为挂牌企业提供了直接上市的渠道，意图帮助“专精特新”中小企业实现融资和成长。三个层次的市场结构、升降机机制以及精选层转板制度为挂牌企业提供了晋层基础，调整市场准入门槛和允许公募基金等长期资金直接投资精选层则提高了市场的流动性，两者共同盘活了整个新三板市场，当前新三板市场已形成特色生态。

截至7月23日

新三板存量挂牌公司7430家

中小企业占比94%

精选层累计申报企业161家

共有58家公司完成公开发行并晋层

合计融资139.55亿元

总市值1588.91亿元

58家精选层挂牌公司均在新三板挂牌三年以上，股东人数中值从挂牌时的13人增至1.3万人，涉及24个行业大类，集中领域

软件信息

医药
制造装备
制造民生
细分

转板上市通道正式开启

根据中国证监会《关于全国中小企业股份转让系统挂牌公司转板上市的指导意见》，精选层企业连续挂牌满一年、符合板块定位且满足其上市条件的挂牌公司，可以申请转板到科创板或创业板上市。

目前，首批32家精选层公司挂牌已满一年可申请转板。转板上市开启了精选层公司实现A股上市的“快速通道”，畅通了多层次资本市场的有效联系，更好地实现了多层次资本市场的互联互通、优势互补、错位发展，提升资本市场服务实体经济的能力。

为保障转板上市制度平稳落地实施，7月23日，沪深交易所分别发布并实施新三板精选层挂牌公司向科创板、创业板转板上市的配套规则，对转板上市报告书的信息披露原则及主要内容与格式、转板上市申请文件的要求等作出明确规定。

诸海滨表示，配套业务规则指引的发布在前期各项转板政策的基础上，进一步明确了转板上市实操过程，强化了转板的可行性，同时这也意味着首批公司的转板上市过程即将展开，转板上市迎来新的里程碑。

对于已挂牌新三板的公司，相比传统IPO通道，通过精选层转板上市具备一些优势。”粤开证券研究院首席策略分析师陈梦洁认为，通过转板制度进军A股市场相较于直接IPO，平均上市时间较短，上市成本较低，还有缓解股权稀释、较少股权锁定时间等优势。

“精选层转板上市制度的正式落地具有多重意义。”周运南认为，首先对新三板挂牌企业而言，可以不再经IPO的环节直接向沪深交易所的市场板块提出上市申请，为精选层企业新增了一条上市可选路径，



既有利于企业在不同的市场层次和板块间进行自主选择，更节约了企业上市的时间和财务成本，有利于企业专注主业发展。

“其次，对于整个A股市场，转板上市的精选层企业其规范性、经营质量经过了新三板市场检验，有助于提高上市公司整体质量，有利于整个资本市场的长期健康发展。还有，对新三板市场而言，精选层和精选层直接转板的路径设计，对很多拟IPO公司具有较强的吸引力，有利于新三板挂牌市场、融资市场和交易市场的活跃。”周运南补充道。

改革只有进行时

“资本市场服务中小企业是一个持续探索、不断完善的过程，不可能一蹴而就，既要创造性地解决中小企业融资发展中的普遍性难题，又要突破传统思维，走出路径依赖。新三板的生命力在于特色，形成特色的根本路径靠改革。”全国股转公司总经理隋强此前在新三板湖南基地揭牌仪式上表示。

近年来，一系列改革制度为新三板注入了新鲜血液，市场制度进一步完备。具体表现为：准人制度突出包容，精准服务中小企业。精选层晋层实行多套并行标准，兼顾同质特征，供企业自主选择；融资制度突出灵活，体现按需小额便捷特征。定向发行不设人数上限、不设时点要求，配套授权发行和自办发行；交易制度突出多元，基础层和创新层公司实施集合竞价和做市交易，精选层公司实施连续竞价。

“新三板市场向上明确了精选层挂牌公司转板上市的条件标准，向下对于服务较小市值的企业有了更清晰的分层和定位，明确了创新层公开发行进入精选层的路

径。分层制度和精选层的推出提升了新三板市场的流动性，有助于中小企业解决融资难融资贵的问题。”陈梦洁表示，设立精选层是新三板全面深化改革的“牛鼻子”工程，带动了一系列配套措施的落地。

“一年来，新三板改革积极效应逐步释放。也要看到，精选层开市运行刚满一年，制度安排尚未经历完整市场周期和监管闭环检验，实施效果还需要持续关注和评估，各种新情况新问题可能逐步显现，改革仍然面临不少挑战。”诸海滨坦言。

全国股转公司董事长徐明表示，将持续提升市场功能和服务效能，将新三板建设成为中小企业直接融资的重要平台、创新发展的重要平台、专精特新企业培育的重要平台和传统产业提升的重要平台，发挥新三板在多层次资本市场中的联接枢纽作用。

据了解，下一步，全国股转公司将按照“做精做细精选层”的思路，持续推进改革创新，更好服务中小企业高质量发展。其中包括：一是不断完善精选层融资交易制度安排。尽快落地精选层再融资制度，明确精选层并购重组监管要求，为精选层公司持续融资、开展资本运作提供制度保障。统筹推进混合交易和融资融券制度落地工作。二是进一步提升公开发行审查质量。三是加大中介机构培育力度。四是促进市场资金供需平衡。同时，推出精选层指数，研发相关产品，便利专业机构交易。

关于市场对于后续改革的期待，周运南建议，应加快注册制在新三板的落地。此外，当前新三板的投资者门槛相对偏高，在适当时机可合理降低门槛；此外，目前新三板投资者保护工作还处于起步阶段，希望相关部门能尽早制定专门的新三板投资者保护条例，有效地保护好投资者的正当合法权益。

陶然论金

7月30日，中共中央政治局会议提出，要统筹有序做好碳达峰、碳中和工作，尽快出台2030年前碳达峰行动方案，坚持全国一盘棋，纠正运动式“减碳”，先立后破，坚决遏制“两高”项目盲目发展。

“做好碳达峰、碳中和工作”被列为“十四五”开局之年的重点任务之一，力争2030年前实现碳达峰、2060年前实现碳中和这一目标正在成为社会转型的巨大动力，是经济社会一场广泛而深刻的系统性变革。金融作为现代经济的核心，在实现“双碳”目标中的作用和地位是不言而喻的。特别是当下，面对一些地方和企业出现的急于求成、一哄而上的现象，金融机构应该首先审视自己是否也存在“冒进”情绪？是否有效地发挥了信贷投资引导作用，让资金更精准地流向“双碳”绿色项目？

从过往数据看，目前我国已形成多层次绿色金融产品和市场体系。截至2020年末，绿色贷款余额近12万亿元，存贷规模世界第一；绿色债券存量8132亿元，居世界第二。尽管如此，这还只是绿色金融巨大空间的冰山一角。据计算，未来30年绿色金融投资将带来180多万亿元的增量机会。

机会是潜在的，如何将其变成现实，对金融机构来说仍是一道难题。我国经济体量大，行业之间、区域之间经济发展存在较大的差异，这会影响到行业和地方的排放状况和减排难度程度。金融机构必须深刻理解和把握这种差异，才可能匹配好投资项目的资金取向，有效降低地方和企业类似喊口号、蹭热度这种运动式“减碳”能耗。

如何让信贷资金绿色化，债券投资低碳化，本身就是一项长期而复杂的系统工程，绝非一蹴而就的事情。作为“双碳”目标实现的重要中坚力量，金融机构在绿色发展上还存在短板，包括金融主管部门绿色金融发展战略安排和政策配套不完善；金融机构绿色金融发展体系尚缺乏有效的激励机制；绿色金融盈利能力不强，复合型人才普遍缺乏等。

针对这些问题，金融机构需要多措并举，一要改变传统经营观念，加快业务转型。比如商业银行应该加强员工环保意识，同时建立起对绿色金融业务倾斜的考评体系。银行的金融创新、战略转型也要与发展绿色金融有机结合，并要强化对绿色金融领域的风险评估。二要在完备的风险评估体系下，各种金融机构应加大在绿色金融领域的合作，探索和丰富绿色金融产品、衍生工具和业务创新模式，诸如绿色理财、绿色上市、绿色债券等，共建共享绿色投资项目库。三要加强国际绿色金融交流合作，快速培养一批能与“双碳”目标实现相适应的绿色金融专业人才。

对于绿色金融下一步的发展，近日央行给出了最新路径：监管层整体协同、加快完善绿色金融体系。推动碳减排支持工具落地生效，向符合条件的金融机构提供低成本资金，引导金融机构为具有显著减排效应重点领域提供优惠利率融资等。显然，绿色金融发展提速的窗口已然打开。

理性看待国债市场小幅波动

本报记者 王宝会

7月末，债券市场出现小幅波动。中央国债登记结算公司公布的数据显示，7月最后一周(26日至30日)10年期国债到期收益率略低于3.0%。

10年期国债收益率是我国债券市场的关键指标之一。光大证券首席固定收益分析师张旭在接受经济日报记者时表示，国债收益率反映整个金融市场的利率情况，是我国债券市场重要的风向标。金融机构在观察中长期债券市场利率变动时，往往主要关注10年期国债收益率这个指标。

数据显示，去年7月下旬10年期国债的收益率近2.9%，与今年7月的收益率接近。而从去年8月中旬至今年上半年，10年期国债收益率一直处在3.0%以上。专家表示，随着经济的逐步恢复以及货币政策力度向新冠肺炎疫情之前的常态回归，10年期国债收益率将稳健上行。Wind数据显示，今年上半年10年期国债每月4日的收益率分别是3.2%、3.2%、3.3%、3.2%、3.2%、3.1%附近的点位徘徊。

7月末，10年期国债市场的收益率出现小幅波动。张旭表示，这反映了市场对于货币政策的预期。但事实上，本次降准并不代表货币政策取向的改变，货币政策目前仍是“稳”字当头。降准的初衷是为了增强金融机构资金配置能力、加大对小微企业的支持力度、降低社会综合融资成本，并非大水漫灌。

张旭表示，市场主体观察货币政策取向时，关键看政策利率是否发生了变化，此外也可关注主要货币市场利率在一段时间内的表现。降准过后，历史上债券收益率走势如何？安信证券固定收益报告认为，根据历史规律来看，降准后10年期国债收益率最大下行幅度的均值在18.4至42个基点区间附近，而7月7日至今，10年期国债收益率下行11个基点，下行幅度并未显著超过区间下限。

“从中长期看，10年期国债收益率取决于经济基本面。”张旭表示，我国经济稳中向好，继续保持扩张态势，工业企业利润持续稳定增长，长期向好的经济基本面并没有变，对当前10年期国债收益率的波动应理性看待。

纠正运动式“减碳”从金融做起

每周观市

中国银行保险监督管理委员会北京监管局关于换发《中华人民共和国金融许可证》的公告

下列机构经中国银行保险监督管理委员会北京监管局批准，换发《中华人民共和国金融许可证》，现予以公告：

北银消费金融有限公司

机构编码:X0001H211000001

许可证流水号:00800524

业务范围：发放个人消费贷款；接受股东境内子公司及境内股东的存款；向境内金融机构借款；经批准发行金融债券；境内同业拆借；与非金融相关的咨询、代理业务；代理销售与消费贷款相关的保险产品；固定收益类证券投资业务；经银行业监督管理机构批准的其他业务。

批准日期:2010年02月24日

机构住所:北京市海淀区中关村大街22号中科大厦B座

发证机关:中国银行保险监督管理委员会北京监管局

发证日期:2021年07月07日

以上信息可在中国银行保险监督管理委员会网站www.cbirc.gov.cn查询

中国银行保险监督管理委员会上海监管局关于换发《中华人民共和国金融许可证》的公告

下列机构经中国银行保险监督管理委员会上海监管局批准，换发《中华人民共和国金融许可证》，现予以公告：

摩根大通银行(中国)有限公司上海分行

机构编码:B0294B231000001

许可证流水号:00851011

业务范围：该分行业务范围与其总行相同，并在其总行获准的业务范围内经授权开展业务。

批准日期:2007年07月23日

机构住所:上海市浦东新区银城中路501号4502室、4503室、4506室、4507室、4603室、4604室、4606室至4607室、4702室至4707室、4802室、4803室、4805室至4808室

发证机关:中国银行保险监督管理委员会上海监管局

发证日期:2021年07月23日

以上信息可在中国银行保险监督管理委员会网站www.cbirc.gov.cn查询

中国银行保险监督管理委员会四川监管局关于换发《中华人民共和国金融许可证》的公告

下列机构经中国银行保险监督管理委员会四川监管局批准，换发《中华人民共和国金融许可证》，现予以公告：

兴业银行股份有限公司成都西村大院社区支行

机构编码:B0013S251010050

许可证流水号:01003211

业务范围：经上级行授权，可以经营下列业务：吸收公众存款；从事银行卡业务；发放个人短期、中期和长期贷款；办理国内外结算；代理收付款项；经银行业监督管理机构批准并经其上级行授权的其他业务。上述社区支行不办理人工现金业务，现金业务主要依托自助机办理；不办理对公业务。

批准日期:2014年12月26日

机构住所:四川省成都市青羊区贝森路56号附3号

发证机关:中国银行保险监督管理委员会四川监管局

发证日期:2021年07月27日

以上信息可在中国银行保险监督管理委员会网站www.cbirc.gov.cn查询